







భౌతిక

వ్యవసాయం

ఎంఎస్పిపై దొగుడుమూతలు

పంటకు ప్రత్యేక పంపిణీ దానానికి కనీస మద్దతు ధర (ఎంఎస్పి) అంతంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇటలీదేశంలో, అటు అంతర్జాతీయ వివరణలో దాగుడుమూతలు అడుతున్నది. ఎంఎస్పిపై వాస్తవాలను దాస్తున్నదని, తప్పదు సమాచారాన్ని అందిస్తున్నదని ప్రపంచ వాణిజ్య సంస్థ (వరల్డ్ ట్రేడ్ ఆర్గనైజేషన్/ డబ్ల్యుటీబి) వెదికా



డబ్ల్యుటీబి నిర్ణయాల ప్రకారం, ఉత్పత్తి పూర్తి విలువ (ఎఓఎఫ్) 10 శాతానికి మాత్రమే మద్దతు ధర లేదా ఇతరత్రా సహాయాన్ని అందించాలి. అంతర్జాతీయంగా అన్ని దేశాల్లో ఆహార భద్రతను కల్పించడానికి ఈ చర్యలు దోహదపడతాయి. కాగా, ధాన్యం విలువలో 67-75 శాతం ఎంఎస్పిగా చెల్లిస్తున్నట్లు భారత ప్రభుత్వం లిఖితపూర్వక సమాచారాన్ని ఇచ్చింది. అయితే, 87 శాతం వరకూ ఉత్పత్తులకు దీనిని వర్తింప చేస్తున్నది. ఎంఎస్పికి చట్టబద్ధత కల్పించాలంటూ రైతులు ఆందోళన చేస్తున్నప్పటికీ కేంద్రం పట్టించుకోవడం లేదు. ఈనెల 26న రైతులు, కార్మికులు దేశ వ్యాప్త నిరసనలు చేపట్టగా, అదేరోజు డబ్ల్యుటీబిలో వివిధ దేశాలు చేసిన ఆరోపణలను కొట్టివేస్తూ భారత కౌంటర్మెంట్ దాఖలు చేయడం గమనార్హం. దేశంలో ఎంఎస్పి ని పంపడమే గాక, విధివిధానాలను ఖరారు చేయాలని రైతులు డిమాండ్ చేస్తున్న విషయం తెలిసిందే. ఎంఎస్పికి చట్టబద్ధతపై లిఖితపూర్వకంగా హామీ ఇచ్చి రెండేళ్లు గడిచినా, ఇప్పటి వరకూ ఆ దిశగా ఒక్క అడుగు కూడా ముందుకువచ్చలేదు. రైతులనుంచి తక్కువ ధరకు ధాన్యాన్ని సేకరిస్తున్నది. ఫలితంగా, గతంలోకంటే తేలికపాటి రైతులు తమతమ ఉత్పత్తులను ప్రైవేటు డిలర్లకు అమ్ముకోవడానికే వస్తున్నది.

ఎగుమతులకు ప్రోత్సాహం..



సాధించడం. ఇది గత సంవత్సరం మొత్తం 329.68 మెట్రిక్ టన్నుల నుండి 2.61 మెట్రిక్ టన్నుల పెరుగుదలను సూచిస్తుంది. వరి, గోధుమల మరియు మినుములు చంటి కీలక కేటగిరీలలో ఉత్పత్తి అనుకూలించడమే ఈ వృద్ధికి కారణం. 2023-24లో వరి ఉత్పత్తి రికార్డు స్థాయిలో 137.83 మిలియన్ టన్నులు, అంతకుముందు సంవత్సరం 135.76 మిలియన్ టన్నుల నుండి 2.07 మిలియన్ మెట్రిక్ టన్నులు (1.52 శాతం) పెరిగింది. గోధుమ ఉత్పత్తి కూడా 2022-23లో 110.55 మిలియన్ టన్నుల నుండి 2.74 మిలియన్ మెట్రిక్ టన్నులు (2.48 శాతం) పెరిగి 113.29 మిలియన్ మెట్రిక్ టన్నులు వద్ద కొత్త గరిష్ట స్థాయిని అందుకుంది. బాస్మతియేతర బియ్యంపై పెగుమతులపై విధించిన అడ్డంకు ఈ ఏడాది సెప్టెంబర్ మాసంలో ఎత్తివేసిన ప్రభుత్వం ఇప్పుడు పారోక్షికంగా రైస్ ఎగుమతి సుంకాన్ని రద్దు చేయడం గమనార్హం. ఈ చర్యలతో బియ్యం ఎగుమతులు జోరందుకునే అవకాశాలు ఉన్నాయి.

దేశ వ్యాప్తంగా పోర్టుల్లోకి కందులు వస్తున్నాయి. కందుల ఉత్పత్తిలో ఉత్తరప్రదేశ్, కర్ణాటక, గుజరాత్, మధ్యప్రదేశ్ ముందు వరుసలో నిలుస్తున్నాయి. గత ఏడాది దేశ వ్యాప్తంగా 3.6 మిలియన్ మెట్రిక్ టన్నుల కందులు ఉత్పత్తి జరిగింది. అయితే, అంతకు ముందు సంవత్సరంకంటే తక్కువగా 1.9 శాతం తక్కువ. ఈనాటి కందుల ఉత్పత్తి ఆశాజనకంగా ఉంటుంది అంటున్నారు.



ఎంతో చారిత్రక ప్రధాన్యం ఉన్న నల్లజే నది కాలువల కోరల్లో చిక్కాకొని అల్లాడుతుంది. రాజస్థాన్ జిల్లాలోని శ్రీగంగానగర్ జిల్లా వాసులు సెట్లెజ్ నది కాలువలను మరమ్మత్తు పుణ్యక్షేత్రంగా ఆందోళన చేపట్టడం చర్చనీయాంశమైంది. పొరుగున ఉన్న వంశజులైన కర్ణాటక నుంచి రసాయన వ్యర్థాలు వచ్చిచేరడం వల్ల ఈ నది కాలువల బెడద పెరిగింది శ్రీగంగానగర్ ప్రాంత ప్రజల ఆరోపణ. సింధు నది ఐదు ఉపనదుల్లోకి పావన నది నల్లజే, దీనిని 'నత్ర' (నేలను దాలుతుంది) మిగిలిన రెండు నదుల్లో ఒకటి సింధుకాగా, మరొకటి బ్రహ్మపుత్ర. నల్లజే 6,608 మీటర్ల ఎత్తులో హిమాచల్ ప్రదేశ్ లోని పిమ్మి లా పాస్ మీదుగా, పశ్చిమ, నైరుతి దిశగా ప్రవహించి, భారతదేశంలోకి ప్రవేశిస్తుంది. అనంతరం నంగల్ దగ్గర చంజాల్ చేరుకొని బియాస్ నదిని కలుస్తుంది. ఈ రెండు నదుల కలయిక భారత్-పాకిస్తాన్ సరిహద్దులో 105 కిలోమీటర్ల వరకూ ఉంటుంది. ఈ నది బీనాబ్ నదిలో కలిపి ముందు మరో 350 కిలోమీటర్ల దూరం ప్రవహిస్తూనే ఉంది. నల్లజే, బీనాబ్

వర్షపరణం

జలవిద్యుత్ ప్లాంట్, 1,530 మెగావాట్ల సాత్కార్య యంత్రాగితంగా అనేక ప్రధాన జలవిద్యుత్ ప్రాజెక్టులు ఉన్నాయి. సింధు జలాల ఒప్పందం భారత్, పాకిస్తాన్ దేశాల మధ్య కుదిరింది. అప్పటి భారత ప్రధాని చందీక్ జవహర్లాల్ నెహ్రూ, పాకిస్తాన్ అధ్యక్షుడు అయూబ్ ఖాన్ ఆ ఒప్పందంపై సంతకాలు చేశారు. ప్రపంచ బ్యాంక్ మధ్యవర్తిత్వం వహించి, సంతకం చేసింది. దీని ప్రకారం సింధుతోపాటు దాని



నదుల కలయిక ద్వారా పంజాబ్ ప్రాంతం ఏర్పడింది. సింధు నదిలోకి ప్రవహించే ఈ నది పొడవు 1550 కిలోమీటర్లు. ఇందులో 529 కిలోమీటర్లు పాకిస్తాన్లో ఉంది. నల్లజే ఎక్కువగా హిమాలయాల్లో వనశ్రుతుతు, వేసవి మంచు కరగడం, దక్షిణాసియా రుతుపవనాలపై ఆధారపడి ఉంటుంది. ఉపనదుల్లో బస్తూ, సిన్ధి, నోగ్ ఖాడ్, సోన్ నదులు ప్రధానమైనవి. 1960 సింధు జలాల ఒప్పందం ప్రకారం నల్లజే నది నుండి నీటిని భారతదేశానికి కేటాయించారు. నల్లజేపై 1,000 మెగావాట్ల భాక్రానంగల్ డ్యామ్, ఒకటి, ఇది శక్తివంతమైన హిమాలయ

కాలువ్య కోరల్లో సట్లెజ్ నది

ఉపనదులు నల్లజే, బియాస్, రావి, జీలం, బీనాబ్, నీటిని రెండు దేశాల మధ్య సమానంగా విభజించాలి. మూడు తూర్పు నదుల నుండి, బియాస్, రావి, నల్లజే నుండి నీరు భారతదేశానికి, మూడు పశ్చిమ నదుల నుండి బీనాబ్, సింధు, జీలం నుండి నీరు పాకిస్తాన్ కు కేటాయించారు. ఈ ఒప్పందం ప్రకారం అమలు చేయడం లేదని ఇరు దేశాలు పరస్పరం కేటాయించారు. ఈ ఒప్పందం ప్రకారం అమలు చేయడం లేదని ఇరు దేశాలు పరస్పరం కేటాయించారు. ఈ ఒప్పందం ప్రకారం అమలు చేయడం లేదని ఇరు దేశాలు పరస్పరం కేటాయించారు. ఈ ఒప్పందం ప్రకారం అమలు చేయడం లేదని ఇరు దేశాలు పరస్పరం కేటాయించారు.

ప్రకృతే చర్య తీసుకుంటున్నదా?

అధిక జనాభా చర్యవహనాలు పెర్రొంటూ, ఒకవేళ నియంత్రించక పనిపిడి సుముఖత వ్యక్తం చేయకపోతే, ప్రకృతే చర్య తీసుకుంటుంది దని మార్కెట్ అంటారు. ఈ సిద్ధాంతంపై సానుకూల, వ్యతిరేక వాదనలు ఉన్నాయి. అయితే, మార్కెట్ సిద్ధాంతం జనాభా పెరుగుదలకు ఎంత వరకూ వర్తిస్తుందో చెప్పలేం. పెరుగుతున్న కాలుష్యానికి తప్పకుండా వర్తిస్తుందని అభిప్రాయం కావాలి. చోటు చేసుకుంటున్న అనేకానేక పరిణామాలు, సంఘటనలు స్పష్టం చేస్తున్నాయి. అకాల వర్షాలు... అకస్మాత్తు వర్షాలు 59 నుంచి భూతపాలా.. అంతం లేకుండా పెరుగుతున్న ఉష్ణోగ్రతలు.. జల, వాయు కాలుష్యం.. అలా, ఎన్నో రకాలుగా భూగోళం సమస్యలు ఎదురవుతున్నాయి. వీటి బారిన పడి వేలాది మంది ప్రాణాలు కోల్పోతున్నారు. మెక్సికోలో కొండ చెరియలు విరిగిపడడంతోపాటు, అకస్మిక



వరదలు కూడా పోటిత్వంలో కొన్ని గ్రామాల అసహజం లేకుండా తుడిచిపెట్టుకుపోయా యంటే, విలయం ఏ స్థాయిలో కానరాగిందో ఊహించుకోవచ్చు. పర్యావరణ సంరక్షణకు ప్రపంచ దేశాలు, ప్రధానంగా అభివృద్ధి చెందిన దేశాలు చేస్తున్న కృషి శూన్యమనే చెప్పాలి. గాలిలో కర్బనం (కార్బన్ డైఆక్సైడ్) శాతం ప్రమాదకర స్థాయికి చేరుతున్నది. ఇప్పటికే లాహోర్, న్యూఢిల్లీ వంటి ఎన్నో నగరాలు వాయు కాలుష్యంతో అల్లాడుతున్నాయి. 1990 సంవత్సరంలో పోల్స్ గాలిలో కర్బన వాయు 59 నుంచి 64 శాతానికి పెరిగింది. పోగ్ల ఆధారిత విద్యుత్ ఉష్ణోగ్రతలు.. జల, వాయు కాలుష్యం.. అలా, ఎన్నో రకాలుగా భూగోళం సమస్యలు ఎదురవుతున్నాయి. వీటి బారిన పడి వేలాది మంది ప్రాణాలు కోల్పోతున్నారు. మెక్సికోలో కొండ చెరియలు విరిగిపడడంతోపాటు, అకస్మిక

సోరాల ఫలితమే.. కానార్కెటిక్, మెస్-చార్జిల పెంపు

ఎబియియస్ నిర్మల్ జిల్లా అధ్యక్షుడు భూకృ రమేష్



ప్రజాపక్షం/నిర్మల్ టౌన్ : సోరాల ఫలితమే తెలంగాణ ప్రభుత్వం దిగి వచ్చి విద్యార్థులకు కానార్కెటిక్, మెస్ చార్జిల పెంపిండ్లను ఎబియియస్ జిల్లా అధ్యక్షుడు భూకృ రమేష్ అన్నారు. గురువారం నిర్మల్ జిల్లా సిబిఐ కార్యాలయంలో జరిగిన సమావేశంలో ఆయన మాట్లాడుతూ ప్రభుత్వం పెంపిండ్ల ధరలతో అటు విద్యార్థులు, ఇటు పంట కార్మికులకు మేలు జరుగుతుందన్నారు. ఎబియియస్ సోరాలతోనే కార్మిక సమస్యలు పరిష్కారమవుతాయన్నారు. కార్మికులు సంఘటితంగా ఉంటేనే ప్రభుత్వాల మేడలు హక్కులు సాధించుకోవచ్చని సూచించారు. సమావేశంలో సభ్యుల నాయకులు చిట్టాల లక్ష్మి, మల్లెపే, సాయపర్ రజిత, సుల్తానా, హాసినా, ఉమా తదితరులు పాల్గొన్నారు.

ఫుడ్ పాయిజన్ అవుతున్న విద్యార్థులను పట్టించుకోరా?

ఎంఎస్పి కరీంనగర్ జిల్లా కార్యదర్శి రమేష్ ధ్వజం



ప్రజాపక్షం/కరీంనగర్ ప్రతినిధి : సంతకం హాస్టళ్లు, గురుకులాలపై అధికారులు నిర్ణయం వహిస్తున్నారు. ఫుడ్ పాయిజన్ సంఘటనలు జరుగుతున్నాయి. ప్రభుత్వం స్పందించకపోవడం సిగ్గుచేటని ఎంఎస్పి జిల్లా కార్యదర్శి మర్రి రమేష్ విమర్శించారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఏర్పడి నప్పటినుంచి రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా గురుకుల హాస్టళ్లలో 49 మంది విద్యార్థులు చనిపోతే ఇప్పటి వరకూ స్పందించకపోవడం దారుణమన్నారు. ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో గురుకుల హాస్టళ్లలో విద్యార్థులు ఫుడ్ పాయిజన్ గుర్తీపై ఇబ్బందులకు గురవుతున్నారని, వారికి మెరుగైన వైద్యాన్ని అందించాలని డిమాండ్ చేశారు. పాఠశాలలు, హాస్టళ్లు, గురుకులాలకు సరఫరా అవుతున్న ఆహార వస్తువుల నాణ్యతపై ఫుడ్ అండ్ సేఫ్టీ హాస్టళ్లకు అధికారులు నిత్యం తనిఖీలు చేయాలన్నారు. సంతకం హాస్టళ్లకు దుప్పట్లు పంపిణీ చేయకపోవడంతో చలిలో గజగజ వణుకుతున్నారని, వెంటనే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం సంతకం హాస్టళ్లకు దుప్పట్లను పంపిణీ చేయాలన్నారు. అధికారులు సంతకం హాస్టళ్లలో సందర్శించి వాటి సమస్యలను పరిష్కరించాలని కోరారు. అద్దే భవనాల్లో కొనసాగుతున్న సంతకం హాస్టళ్లకు సొంత భవనాలు నిర్మించాలని, విద్యాశాఖ తన వద్ద పెట్టుకున్న సీఎం విద్యాశాఖపై సమీక్షించకపోవడంతో సమస్యలు పెరుగుతున్నాయన్నారు. రాష్ట్రంలో విద్యాశాఖ ప్రత్యేక మంత్రిని కేటాయించాలని డిమాండ్ ఆయన చేశారు. కార్యక్రమంలో విద్యార్థి నాయకులు రాజ్ కే, విష్ణు, శ్రీనివాస్, అనిల్, చరణ్, సంజయ్, హరీష్, సాత్విక్, అజిత, వాసు తదితరులు పాల్గొన్నారు.

ప్రజాసంఘాలతో పార్టీ బలోపేతం

సిపిఐ రాష్ట్ర కార్యవర్గ సభ్యుడు సిపిఎం రాజారెడ్డి

ప్రజాపక్షం/హనుమకొండ ప్రతినిధి : ప్రజా సమస్యల పరిష్కారం కోసం ప్రజా సంఘాలు కీలకమని, ప్రజా సంఘాలతో పార్టీ బలోపేతమవుతుందని మాజీ ఎమ్మెల్యే, సిపిఐ రాష్ట్ర కార్యవర్గ సభ్యులు సిపిఎం రాజారెడ్డి పేర్కొన్నారు. గురువారం హనుమకొండ బాలసముద్రంలోని సిపిఐ జిల్లా కార్యాలయంలో సిపిఐ జిల్లా కార్యదర్శి కర్రే బిక్షపతి, సిపిఐ ప్రాంతీయ సిపిఐ అయిన భూకృ రమేష్ అన్నారు. స్టడీ సర్కిల్ కార్యక్రమంలో సిపిఐ జిల్లా కార్యదర్శి కర్రే బిక్షపతి, జిల్లా సహాయ కార్యదర్శి మద్దెల ఎల్.రాజు, రాష్ట్ర సమితి సభ్యులు ఎన్ఎ స్టాలిన్, పార్టీ ప్రజాసంఘాల జిల్లా నాయకులు ఉత్పాదన రాములు, మునిగల్ భిక్షపతి, బాపట్ల యిన నంతోష్, మంచాల రమాదేవి, బిత్తిని సదానందం, కొల్లెపాక రవి, వేల్పుల సారంగరాజు, జక్క రాజాగౌడ్, శంకర్ నాయక్, మంచాల తిరుపతి, గడ్డం లలిత, రసమల్ల దీనా, గుంటి రాజేందర్, రావుద్వయ్య వరదామి, రసమల్ల కుమార్, భూకృ స్వయామ్, దర్శుల రామారావు, వేల్పుల చరణ్, సిపిఐ వినయ్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.



రెండో ఎఎన్ఎంల సమస్యలు పరిష్కరించరా?

సమస్యల పరిష్కారానికి 2న కమిషన్ కార్యాలయం ఎదుట ధర్నా మెడికల్ కాంట్రాక్ట్ ఎంప్లాయిస్ యూనియన్ రాష్ట్ర కార్యదర్శి సురేష్

ప్రజాపక్షం/మహబూబ్ నగర్ ప్రతినిధి : గత ప్రభుత్వం విడుదల చేసిన నోటిఫికేషన్ సవరించి రెండో ఎఎన్ఎంల పోస్టులు పెంచి మళ్ళీ కొత్త నోటిఫికేషన్ విడుదల చేయాలని తెలంగాణ మెడికల్ కాంట్రాక్ట్ ఎంప్లాయిస్ యూనియన్ (ఎబియియస్) రాష్ట్ర కార్యదర్శి పి.సరేష్ డిమాండ్ చేశారు. సెకండ్ ఎఎన్ఎం పోస్టులు పెంచాలని, సమస్యలు పరిష్కరించాలని డిమాండ్ చేస్తూ డిసెంబర్ 2న కమిషన్ కార్యాలయంలో ఎదుట జరిగే ఆందోళన కార్యక్రమం నోటిఫికేషన్ మంగళవారం డిసెంబర్ 2న కమిషన్ కార్యాలయం డిమాండ్ చేస్తూ డిసెంబర్ 2న కమిషన్ కార్యాలయంలో ఎదుట జరిగే ఆందోళన కార్యక్రమం నోటిఫికేషన్ విడుదల చేసిందని గుర్తు చేశారు. బిఆర్ఎస్ పాలనలో ఉద్యోగ నోటిఫికేషన్

దేశాభివృద్ధిలో న్యాయవాదుల పాత్ర కీలకం

ఐఎఎల్ జాతీయ ప్రధాన కార్యదర్శి బొమ్మగాని ప్రభాకర్



ప్రజాపక్షం/సూర్యాపేట : దేశాభివృద్ధిలో న్యాయ వాదుల పాత్ర ఎంతో కీలకమైందని ఇండియన్ అసోసియేషన్ ఆఫ్ లాయర్స్(ఐఎఎల్) జాతీయ ప్రధాన కార్యదర్శి బొమ్మగాని ప్రభాకర్ అన్నారు. గురువారం జిల్లా కేంద్రంలోని బార్ అసోసియేషన్ షేర్ ప్రాంగణంలో ఇండియన్ అసోసియేషన్ ఆఫ్ లాయర్స్ అధ్యక్షులతో జిల్లా అధ్యక్షుల ప్రాసెస్ క్యూబర్ నాటి సవీందర్ కుమార్ అధ్యక్షతన ఎంతోమంది అమరవీరుల సోరాలం రాజ్యాంగం ద్వారా తెలంగాణ రాష్ట్ర విద్యాలయం అయిందన్నారు. చట్టరమైన మార్పులతో పాటు అభివృద్ధి చట్టాల మార్పుపై అవగాహన ఎంతో అవసరమన్నారు.

సందర్భంగా రవీందర్ మాట్లాడుతూ డిసెంబర్ 29న నిర్వహించే పరీక్షలకు గతంలో విడుదల చేసిన పోస్టులకు అదనంగా పెంచి నియామకాలు చేపట్టాలని కోరారు. వయసు రీత్యా అవకాశం లేని రెండవ ఎఎన్ఎంలకు రూ.10లక్షలు లైఫ్ టైం గ్రాంటు లీకం రిట్రైమ్మెంట్ సమయంలో ఇవ్వాలని, వంద శాతం గ్రాస్ సాలరీ తక్షణమే అమలు చేయాలని డిమాండ్ చేశారు. ప్రతి పిహెచ్ఎస్లో ఒక ఓపిఎంఎం ఉండేలా ఏర్పాటు చేసి తదానం ఏర్పడిన ఖాళీలను భర్తీ చేయాలని డిమాండ్ చేశారు. న్యాయమైన డిమాండ్లను వెంటనే పరిష్కరించాలన్నారు. కార్యక్రమంలో ఎబియియస్ జిల్లా కమిటీ సభ్యులు ముత్యాల రాజు, సంఘం జిల్లా అధ్యక్షులగా పి సరోజా, కోడి సుజాత, కొమురం సుజాత, సుపూర్ణ, లక్ష్మి, స్వప్న, శోభారాణి, పాపణి, భాగ్య, ధనలక్ష్మి, అదిలక్ష్మి, కవిత, తదితరులు పాల్గొన్నారు.

















